

文匯報

A4：填海拓鄉郊 劃界免爭拗

香港山多平地少，開埠一百多年來，主要靠移山填海大規模造地。面對近年房屋土地不足，社會有聲音認為要重啓填海，甚至發展郊野公園邊陲地，以解燃眉之急；上屆政府更提出興建「東大嶼都會」，並邀請房協作可行性研究。不過，在保育意識日漸抬頭的香港，這些建議引起環保團體強烈反彈，擔心破壞珍貴的自然生態。「移山填海」孰優孰劣？房屋專家和公屋聯會認為，填海和郊野公園邊陲地沒有產權爭議，相對較易發展和規劃，但必須先解決環保問題，倡採取對生態影響較小的填海技術，並訂定郊野公園開發面積上限，以及設立科學化的劃定指標，避免出現無止境爭拗。

在城門河東岸的沙田第一城，原是沙田海的一片狹長海灣，1970年代政府發展沙田新市鎮，在沙田海兩岸進行填海工程，建立起人口稠密、配套完善的社區。

這個容納接近68萬人口的社區，是不少支持填海造地人士經常引用的成功例子。

A22：鄉村遊成熱門 「土文化」錢景看漲

據中新社報道，內地「十一」黃金周昨天落下帷幕，觀察今年黃金周，鄉村成爲各地的熱門「打卡地」。來自農村鄉野的「土文化」，正爲鄉村發展撐起好前景。據統計，今年上半年，內地鄉村旅遊達16億人次，營業收入達4,200億元（人民幣，下同，約合港幣4,791億元）。

「早在8月份，我們就接到黃金周期間的房間預訂了，黃金周期間，13間房已經全部客滿。」陸琦瑞是浙江杭州富陽東梓關一家民宿的當家人，看着遊人如織的東梓關，他說：「今年國慶長假是民宿開業以來訂房最火爆的一次。」

或大快朵頤 或品味歷史

黃金周首日遊客量超十萬人次、村中一飯店日收入達1.8萬元……黃金周期間，當地「2018富春江江鮮大會」圍繞鄉村振興下的東梓關故事展開，以美食與文化吸引各地遊客前來。

東梓關是近年內地鄉村旅遊一派火熱的縮影。沿着富春江逆流而上，浙江建德亦是杭州的「城市後花園」。在建德市大同鎮，伴着陣陣稻花香，結合深厚的農耕文化底蘊，第二屆開鑿節正如火如荼地舉行；而建德的航空小鎮，則在緊抓航天文化的同時以當地山水爲紐帶，將「航天」和「旅遊」兩大產業相結合，讓遊客親身體驗翱翔天空的感覺。

A24：女權反共和黨 性侵債 中選選

美國最高法院大法官提名人選卡瓦諾捲入性侵指控，鬧得滿城風雨，其提名程序一波三折，最終前日在爭議聲中以50票贊成、48票反對，獲參議院確認提名，同日宣誓就職。卡瓦諾成功出任大法官，令保守派在最高法院佔有優勢，總統特朗普和共和黨成爲贏家。不過，在全球反性侵運動「#MeToo」浪潮下，美國女權意識逐漸抬頭，共和黨全力爲卡瓦諾護航，開罪女性選民，有示威者揚言要共和黨在下月中期選舉付上代價，共和黨恐「贏了法官、輸掉選舉」。

參議院上周五首先就提名程序表決規程動議，避免議員在表決提名案時拉布，動議以51票對49票獲通過，共和黨議員穆爾科斯基倒戈投反對票。在前日表決提名案時，支持卡瓦諾的共和黨議員戴恩斯因參加女兒婚禮缺席，穆爾科斯基則選擇撤回反對票改投「出席」，但倒戈立場不變，最終在一名民主黨議員倒戈投贊成票下，以50票贊成、48票反對通過提名，但卡瓦諾已是美國自1881年以來，在提名表決中支持票差距最小的最高法院大法官。

經濟日報

A24：銀髮商機無限 港企未做好準備

本港面對人口老化，日漸增多的銀髮族為市場帶來無限商機，但安老事務委員會主席林正財指出，本港企業未準備好迎接銀髮市場，未有針對長者需要推出產品和營銷；有設計長者屋的社企創辦人分享，服務長者銷售過程需花工夫，釋除其疑慮建立信任。

林正財：市場忽視長者需要

林正財昨在「銀髮產業未來發展座談會」上，引述2015年的「Ageing Asia 銀髮商機指數」，指本港因老年人口多、長壽、長者之人均儲蓄多，令本港的銀髮商機在亞太區排第二，反映有龐大發展潛力，惟市場仍視年輕一輩作為主要消費群，忽視長者需要，甚至有害群之馬，以不良營銷手法欺騙長者。

然而，仍然有年輕企業家把握銀髮機遇，社長屋設計及長屋科技，為長者設計和裝修家居，如安裝扶手架、洗手間更換防跌地板，以及研發家居安全系統等樂齡科技，冀讓長者居家安老。

A2：放水 7500 億人民幣 估年底再出招

面對中美貿易戰升級、經濟增速下行壓力，人民銀行昨宣布本月15日起，下調部分金融機構下調人民幣存款準備金率1個百分點，除去置換當日到期的中期借貸便利(MLF)，料釋放增量資金約7,500億元(人民幣，下同)，為年內4次降準最多，以降低企業融資成本、支持實體經濟，並釋出強烈穩定市場預期的訊號，對沖股匯跟隨外圍下跌壓力。

隨着內地幣策加碼寬鬆，分析料年底或明年初可能再有降準。市場觀望財政政策會否更加積極，財政部長劉昆昨稱，還在研究更大規模的減稅、更明顯的降費措施。

這次降準力度超預期。人行昨稱，今次降準屬定向調控，貨幣政策取向無變，降準釋放的部分資金用於償還MLF，餘下則與本月中下旬的稅期形成對沖，故銀行體系流動性總量基本沒變，強調將繼續實施穩健中性的貨幣政策，不搞大水漫灌，注重定向調控，保持流動性合理充裕，引導貨幣信貸和社會融資規模合理增長。

A20：卡瓦諾憑兩票之微 獲任美大法官

美國參議院通過卡瓦諾(Brett Kavanaugh)的最高法院大法官提名，他隨即宣誓就任，令保守派大法官繼續作為最高法院大多數。

卡瓦諾近期捲入性醜聞，提名僅以兩票之微通過，是逾一世紀來，以最微弱優勢通過提名的大法官，雖然被視為總統特朗普(Donald Trump)的勝利，但亦只是險勝。

參議院上周六(6日)在一片爭議聲下表決卡瓦諾提名，旁聽的示威者多次呼喊口號。參議院以50票贊成、48票反對，兩票之差通過卡瓦諾的提名。

共和黨49名參議員均投下贊成票，包括早前表明反對卡瓦諾提名的穆爾科斯基(Lisa Murkowski)，加上唯一倒戈的民主黨參議員曼欽(Joe Manchin)，令其提名得以通過。

通過提名後僅數小時，卡瓦諾便在最高法院首席大法官羅伯茨(John Roberts)及前任大法官肯尼迪(Anthony Kennedy)監誓下，宣誓就職；卡瓦諾宣誓就職期間，亦有一群示威者分別在國會及最高法院外抗議。